



四面山管委会

从“绿水青山”到“金山银山”的示范密码

“绿水青山就是金山银山。”如何将习近平总书记画的“绿色发展”落地落实，以一域之光为全局添彩？2023年，四面山管委会在区委、区政府的坚强领导下，统筹兼顾文旅经济高质量发展与生态环境保护并驾齐驱，“绿水青山”的含金量蒸蒸日上：全年完成协议引资39.16亿元，完成年度任务的130.53%；固定资产投资22亿元，完成年度任务的100%；6个开工重点项目完成投资5.66亿元，完成年度计划的123.04%。景区累计接待旅游人次141.77万人次，同比增长14.82%；实现旅游综合收入5.99亿元，同比增长16.61%。从“绿水青山”到“金山银山”，四面山建设具有“全国知名、重庆一流的休闲旅游胜地”的绿色发展之路示范先行、步履铿锵！

四面山旅游度假区



区委常委、统战部部长黄丁带队赴深圳考察调研中国文化传媒集团



协调解决绅亚·会青山项目落地建设问题



“文旅中国·渝见四面山”户外LIVE首秀《燃烧》



四面山管委会党委书记、主任罗英带队检查在建项目施工安全



2023重庆四面山科学家嘉年华

举办2023重庆四面山科学家嘉年华活动

TOP1: 党建统领, 激活文旅“新引擎”

深入开展主题教育。四面山管委会党工委书记以身作则、以上率下, 带动各方力量共同参与大兴调查研究工作, 以“高质量发展四面山”为主题, 督促班子成员下沉一线开展调研, 形成调研报告4篇, 转化为确保平台资金安

全, 全力抓好化债工作等四个方面的优秀做法等成果9项。

认真落实党建统领“885”工作体系。按照区委十五届五次全会精神, 强化“八张问题清单”机制, 全年主动发现并解决生态环保问题

26个、企业及景区安全问题210个, 建立问题发现、问题生成、任务分解、整改跟踪、办结销号等良性循环工作机制。

营造风清气正干事氛围。2023年, 四面山管委会深入落实全面从严治党主体责任, 完善四张责任清单, 层层压实责任; 创新开设“指尖丹霞”线上小课堂, 打造线下廉洁文化走廊, 营造了风清气正的干事创业氛围。

TOP2: 招商引资, 打造发展“强磁场”

持续优化营商环境。坚持招商引资不“打烊”, 马不停蹄走访重点客商, 开足马力对接项目信息, 进一步盘活存量资源, 大力加强项目落地, 重锤敲响招商引资战鼓, 吹响奋进新征程的时代号角。

清单化推动招商引资。完善工作机

制, 建立招商接待拜访清单、分类梳理招商引资项目清单, 制定“周汇报、月调度”工作机制, 强化三镇、旅游公司之间信息互通共享。

储备和签约项目两手抓。坚持主动出击, 多次外出北京、深圳、四川、山东等

地, 拜访考察中国文化传媒集团公司、中文教育科技有限公司等企业20余家, 成功签约落地绅亚·会青山等招商引资项目10个, 联合区中医院设立江津首个“中医药康养驿站”, 推动四面山水上运动项目冲浪板块完成建设, 建成投用四面山凤尾环线滑翔伞体验项目, 四面山大乐之野等民宿建成投用, 中山太和梯田总体规划稳步推进。

TOP3: 项目促建, 激发产业“新动能”

重点项目推进有力。四面山平台聚焦基础设施配套提升, 全力推动三角堰还房二期D区、春三里二期实现交房, 小洪海-四屏水厂引水管道实现通水, 斑竹林水库完成竣工验收, 会龙庄景区消防改造完成建设, 津山云燕还建房主体施工及水电气安装基本完成等。

度假品质稳步提升。建设完成四面山旅游度假区室外体育运动场, 龙潭湖商业街至集散中心片区实现亮化, 四面山文化旅游服务基础设施项目(一期)已完成主体封顶22栋, 融创

镜山月、绅亚·会青山、四面山生态博物馆、双生文化陈列馆、斑竹林环湖步道等正有序实施建设。

游乐体验不断增强。开业运营水上摩托艇、凤尾环线滑翔伞、家和特色牛羊肉等40余个商业项目, 新增盲走大刀、花船巡游、竹竿舞等非遗表演, 开通重庆中心城区至四面山景区、中山游客中心至爱情天梯、四屏镇场镇等专线班车, 景区、度假区体验感持续提升。2023年, 中山镇常乐村、四面山镇双凤村入选中国传统

村落, 四屏镇四面村建成市级宜居乡村。

“云端四面山”平台初验上线。依托景区现有智慧旅游系统, 启动建设“云端四面山”数字服务平台, 通过整合四面山景区游客资源和片区近30万的度假人群资源, 整合片区1700余家商户、种植养殖大户, 通过大数据撮合、AI智能获客、集中竞采、分销激励、物流配送等, 打造全国首个农文旅商综合数字服务平台, 推动四面山旅游深度融合发展 and 转型发展。目前, 该平台已初验并上线试运行, 平台已上架供应商100余家, 粮油、日用品、肉蛋蔬菜等农副产品1095件, 不断做大平台经营性收入, 推动平台跨越式发展。

TOP4: 宣传营销, 实现引流“新跨越”

联合中传华夏国际文旅发展集团, 开启央地合作。在四面山隆重推出“文旅中国·渝见四面山”系列活动(为期1月, 含4项主题活动、88项子活动), 成功打造开心麻花最大规模万人级户外LIVE首秀《燃烧》, 中国老牌流行摇滚零点乐队倾情演出。活动累计引流38万人次, 网络曝光量超1亿次。

联合中国科学探险协会举办江津首届“2023重庆四面山科学家嘉年华”活动。以“旅游+科学”新模式, 带动全国各地的学生、家长探秘四面山, 获中央电视台《新闻直播间》、重庆新闻联播等各大媒体宣传报道。“重庆市

江津区四面山景区”成功入选“国家青少年自然教育绿色营地”名录。

联动推介旅游产品。开发门票、车票、船票及酒店等套票优惠, 推出半价门票等优惠政策。邀请80余家渝川黔旅行社渠道商, 参与渝川黔渠道旅游产品发布会, 推出涵盖渝川黔三地特色景区景点为主的5条精品旅游线路产品。成功签约泸州联运、广州精彩假期、山西黄金假期等旅行社, 辐射门店2000余家。2023年, 全年实现团队组客47167人次, 同比增长210.61%。

持续强化活动引流。筹办第十八届“趣

在中山·云享长宴”中山古镇千米长宴民俗文化节, 网络直播开幕式吸引10万名网友共同参加。举办第十六届七夕东方爱情节, 组织情歌音乐晚会和“七巧节”灯会市集, 直播浏览量超57万人次。举办“越走越美创演秀——2023四面山全国城市邀请大赛”, 吸引湖北、贵州等16个省市1000余支队伍积极响应。筹备第十四届地州市新媒体创新发展大会暨“百家媒体看江津”大型采访活动, 全国各地160余名地州市主流媒体负责人、专家齐聚四面山。成功举办全国首届巴蜀非遗非遗造艺旅游创新发展大会、首届成渝双城经济圈民宿产业发展大会、江津首届“2023重庆四面山科学家嘉年华”、四面山首届高山富硒冷水鱼捕鱼季等各类活动30余场次。

TOP5: 突破瓶颈, 释放发展“新空间”

积极开展规划调整。制定自然保护区整合优化方案经市级层面上报至国家林草局, 积极对接四川合江、贵州习水毗邻自然保护区

地相关意见, 进一步完善“两规”修编初稿, 编制四面山旅游度假区水体规划, 已通过区领导专题会、水利专家评审会, 形成定

稿, 为度假区“十湖十景”“山水交融”的水体景观落地建设提供理论支撑。

全力推动遗留问题整改。认真落实中央环保督察反馈意见, 不折不扣抓好“边贸小镇”整改工作, 全面完成边贸小镇236套房屋征收、拆除工作, 正开展拆除渣外运处置。

TOP6: 保护管理, 展现绿色“新担当”

牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的理念, 紧紧围绕自然保护区管理、森林防火、信息化建设、森林资源保护与培育等重点工作, 大力推进四面山国家级风景名胜区分区、市级自然保护区总体规划修编工作。

全力守护森林资源。成立四面山应急救援中心, 坚持信息化建设、能力训练、武装巡护等, 全力守好大四面山森林资源,

确保大四面山零火灾。强化培训交流, 举办川渝黔毗邻自然保护区保护与利用业务培训等交流活动6次, 国家林草局、川渝黔林业部门等单位累计200余名专家骨干参会, 在生态文明建设相关领域开展深度合作。

大力支持科学研究。四面山森服中心监测站张超同志在国际期刊《Arthropod Systematics & Phylogeny》发表学术论文1篇——

《中国暗脉粉蝶复合群及近似种修订》; 联合东北林业大学林学院描述发表四面山蛾类新物种“芯语咖峇蛾”。

高度重视环境保护。完善进入保护区和原住民生产生活审批备案, 强化景区内污水处理设施检查, 有的放矢开展水环境巡查, 高度重视无废城市建设, 不折不扣落实生态环保清单报送和问题整改, 积极进行宣传教育, 增加生态环境保护意识。利用“国际生物多样性日”“世界候鸟日”等重要时间节点, 积极开展、参与主题宣传4次, 累计发放宣传资料3000余份。